MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA

ARKUSZ IT POZIOM ROZSZERZONY

11::;_ Przewidywana odpowiedz Punkty | Kryterium zaliczenia
30. |[RysA-d 0-2 | Zarozpoznanie rysunkow:
Rys B—a -dwoch ...l .1 pkt
Rys C—b - trzech .....................2 pkt
31. |Kartodiagram, rysunek C 0-1 |Zapodanie nazwy metody
z oznaczeniem literowym
.................................. .1 pkt
32. | Np.: 0-1 |Za sformulowanie
Obszary sejsmiczne na Ziemi koncentruja si¢ prawidtowosci ......... 1 pkt
na granicach ptyt litosfery.
33. | Wyjasnienie, np.: 0-1 |Zawyjasnienie ........ 1 pkt
W czasie zlodowacenia masy lodu powoduja
pionowe ruchy obnizajace czgsci skorupy
ziemskiej, na ktorej rozwinal si¢ ladolod.
Podczas topnienia dochodzi do odciazenia
skorupy ziemskiej a tym samym do pionowych
ruchow wznoszacych.
34. |1 —rezim deszczowy oceaniczny 0-3 | Za podanie nazwy rezimu
np.: 1 przyczyny wysokich
Najwyzsze stany wody spowodowane stanow wody
sa opadami zimowymi. | | po 1 pkt
2 —rezim $niezny
np.:
Najwyzsze stany wody spowodowane
sa topnieniem $niegu wiosna.
3 —rezim lodowcowy
np.:
Najwyzsze stany wody spowodowane
sq topnieniem lodowcow alpejskich latem.
35. 0-3
a) np.: a)
- goracy wilgotny klimat przyczynia sig do za podanie przyktadow
szybkiego rozktadu substancji organicznych, wspotzaleznoscei:
- obfite opady powoduja ptytkie zaleganie wod -dwoch .................1 pkt
podziemnych, -trzech .................2 pkt

- obfite opady zenitalne wymywaja substancje

organiczne i mineralne przyczyniajac si¢ do

niskiej zyznosci gleb,

- bogata roslinno$¢ tropikalna wptywa na

zawarto$¢ tlenu 1 CO, w atmosferze.

b) np.:

— ze wzgledu na warunki klimatyczne
(wysokie wartosci temperatury i duza
wilgotnos$¢ powietrza atmosferycznego) sa

b) za podanie:
dwoch przyktadow
wzajemnych relacji ....1 pkt




ograniczone mozliwos$ci osiedlania sig.

— warunki klimatyczno —glebowe (brak
zyznych gleb) powaznie ograniczaja rolnicze
wykorzystanie obszar6w porosnigtych
lasami réwnikowymi.

— duza r6znorodnos¢ gatunkowa drzew sprzyja
dostarczaniu cennego surowca dla ré6znych
galezi przemystowych.

— czlowiek prowadzi rabunkowa gospodarke
lesna, doprowadzajac do degradacji lasow
rownikowych.

— wycinanie lasow réwnikowych prowadzi do
erozji gleb, wptywa na charakter zycia
tubylcow,

— wycinanie lasow rownikowych wptywa na
zmiang bilansu tlenu na Ziemi powodujac
tym samym powolng zmiang sktadu
chemicznego atmosfery.

36.

Np.:

Gips - osadowa lub osadowa chemiczna,
Geneza,

np.:

Gips — powstaje z odparowania wody ze stonych
zbiornikow

Marmur — przeobrazona (metamorficzna) lub
metamorficzna kontaktowa

Geneza,

np.:

powstaje w wyniku przeobrazania wapieni

w warunkach wysokiej temperatury 1 ciSnienia
w skorupie ziemskiej

0-2

Za poprawne wypetnienie
-jednego wiersza ...... 1 pkt
-dwoch wierszy ........2 pkt

37.

Nazwa: klif, faleza.

Charakterystyczne elementy, np.:
-wysoki, stromy brzeg;
-platforma abrazyjna,

-platforma akumulacyjna.

0-2

Za nazwanie rodzaju
wybrzeza ............... 1 pkt
Za podanie dwoch
elementow ............. 1 pkt

38.

a) np.:
Wigry - powstate w wyniku erozyjnej
dziatalnosci wody z topniejacego

0-2

a) za poprawne wyjasnienie
genezy dwoch jezior

ladolodu, krazacej pod cisnieniem | | e 1 pkt
w szczelinach,
Czarny Staw - polodowcowe powstate
w wyniku wypetienia woda dawnych
cyrkéw (karow, kottow ) lodowcowych.
b) plejstocen b) za podanie wieku
geologicznego
JOZIOT ... ..., 1 pkt




39. | A. barchan, 0-2
B. wydma paraboliczna, (fukowa). Za podanie nazw
dwoéch wydm ........... 1 pkt
Cechy wydmy parabolicznej, np.:
- ma ksztalt asymetrycznego tuku Za podanie dwoch cech
o dtugich ramionach zwréconych pod wiatr, wydmy parabolicznej
- Zbocze wydmy zwrdcone w strong wiatru | | e 1 pkt
(stok dowietrzny) jest tagodne a zbocze
nachylone w kierunku przeciwnym (stok
zawietrzny) jest strome,

40. |a)np.: 0-2 |a) za poprawne wykazanie
Lessy potozone sa na potudnie zwiazku .............. 1 pkt
od zasiggu ostatniego zlodowacenia.

b) np.: b) za wyjasnienie
Lessy powstaty w wyniku akumulacji EENeZY ......c.cnen... 1 pkt
eolicznej drobnego materiatu skalnego
wywiewanego sprzed czota lodowca.
41. | Typ gleby — czarnoziem. 0-1 |Zapodanie
typu gleby oraz oceng
Ocena ZYZNOSCL .. euveeeeeennne, 1 pkt
np.:
Gleby bardzo zyzne, (wysoka zyzno$¢)
42. |a)np.: 0-2 |a)za wykazanie
Gejzery powstaja w obszarach wystgpowania zwiazku .............. 1 pkt
zjawisk wulkanicznych i/lub plutonicznych.
Cieplo wnetrza Ziemi podgrzewa wodg, ktora
pod ci$nieniem wydostaje si¢ na zewnatrz.
b) za poprawne wskazanie
b) zestawienie C - Islandia, Kamczatka, obszarow
Yellowstone, Nowa Zelandia wystepowania .........1 pkt
43. A 0-2 | Za poprawne wpisanie
C ciaguod Bdo F: ....... 1 pkt
BypD p GypHpI _»F
Za wpisanie wszystkich
J wyrazen po F
E A,CLE) i 1 pkt
Musi by¢ zachowana kolejnos¢ od B do F.
A, C, J, E moga by¢ podane w dowolnej
kolejnosci.

44. |Np.: 0-2 |Za przyktady dziatan:

- zmniejszenie emisji zanieczyszczen poprzez -dwa . 1 pkt
modernizacje¢ zaktadow przemystowych SHZY e 2 pkt

zlokalizowanych nad rzekami,

- budowa oczyszczalni $ciekow
w miejscowosciach potozonych bezposrednio
nad morzem oraz nad rzekami, ktére naleza
do zlewiska Morza Baltyckiego,

- ustalenia dotyczace rodzaju konsekwencji
np. (kar finansowych) dla armatoréw




za odprowadzanie bezposrednio do morza
zanieczyszczen pochodzacych ze statkow,
stojacych w porcie lub na redzie,

- wymiana informacji stuzacych monitorowaniu
stanu czystosci wod.

45. |Jezyk Grupa Kraj 0-2 |Zapoprawne wypetnienie
jezykowa wystgpowania pol:
hiszpanski  romanska Meksyk - trzech, czterech ...... 1 pkt
arabski semicka Egipt - pigciu ...................2 pkt
hindi indoiranska Indie
bretonski celtycka Francja
angielski germanska RPA
46. |a) przyczyny spadku liczby urodzen, np.: 0-2 |Zapodanie dwoch
- ,,echo” nizu okresu II wojny §wiatowej, przyczyn spadku urodzen w
- zmiana modelu rodziny (2+1) latach 60-tych ...........1 pkt
b) przyczyny wysokiej liczby urodzen, np.: Za podanie dwoch
,»echo” wyzu lat 50-tych, przyczyn wysokiej liczby
- efekt stanu wojennego. urodzen w latach 1975-85
.................... 1 pkt
47. |Np.: 0-2 | Za podanie konsekwencji:
- problemy z zaspokajaniem podstawowych -dwoéch ...l 1 pkt
potrzeb zywieniowych, -czterech ............... 2 pkt
- wzrost ubostwa,
- niewystarczajaca opieka medyczna,
- przeludnienie i brak pracy,
- wzrost patologii 1 terroryzm,
- wzrost migracji.
48. |Np.: 0-2 | Za podanie propozycji:
- wprowadzanie systemu ksztatcenia, ktory -dwoch.....oooeeiienn 1 pkt
wyposazy przysztego pracownika -trzech .oveeeiieee 2 pkt
w umiej¢tnosci szybkiego dostosowania si¢
do potrzeb rynku (przekwalifikowania si¢),
- rozwdj budownictwa, budowa drég (w tym
autostrad), zapewniajace zatrudnienie
pracownikom o réznych kwalifikacjach,
- rozwoj sektora ustug np. turystycznych,
w ktérym moga znalez¢ zatrudnienie
pracownicy z zamykanych zaktadow
przemystowych,
- zachecanie inwestorow do lokalizowania
inwestycji w krajach Europy Srodkowe;j
1 Wschodniej (nizsze koszty produkeji).
49. |Korzystne warunki, np.: 0-2

- sprzyjajacy klimat (wysokos¢ opadow

Za podanie warunkoéw:

atmosferycznych, $rednie warto$ci - dwoch korzystnych
temperatury powietrza), | | 1 pkt
- zyzne gleby, - dwoch niekorzystnych
- wysoka kultura rolna. | e 1 pkt
lub
Niekorzystne warunki, np.: za podanie




- wysoki poziom wod gruntowych,

- niebezpieczenstwo zasolenia gleb (bliskie
sasiedztwo Battyku),

- niebezpieczenstwo powodzi i spadku
zyznosci gleb w wyniku zanieczyszczen
pochodzacych z rzek i morza.

- jednego korzystnego
i jednego niekorzystnego
warunku ............c....... 1 pkt

50.

Zmiany, np.:

- zmiany powierzchni zajmowanej
przez lasy,

- rozw0j sieci osadniczej — powstawanie
nowych osiedli,

- wzrost gestosci sieci drog — modernizacja
juz istniejacych i budowa nowych drég,

- zmniejszenie powierzchni terenow
uzytkowanych rolniczo,

- wzrost zanieczyszczenia srodowiska,

- wzrost powierzchni zabudowy przemystowe;.

0-2

Za przedstawienie
przyktadéw zmian:

-trzech ...................1 pkt
-czterech ............... 2 pkt

S1.

Np.:
Technopolie sa zlokalizowane przede wszystkim
w krajach wysoko rozwinigtych.

Czynniki lokalizacji, np.:

- wysoko wykwalifikowana kadra robotnicza,

- wyspecjalizowane zaplecze naukowo-
badawcze,

- dostgpnos¢ komunikacyjna (wysoka jako$é
polaczen komunikacyjnych),

- czyste srodowisko przyrodnicze.

Za sformutowanie
prawidtowosci ......... 1 pkt

Za podanie
dwoch czynnikéw .....1 pkt

52.

Np.:

- zamykanie nierentownych kopaln wegla
kamiennego,

- modernizacja zaktadow przemystowych

w celu zmniejszenia energochtonnosci
produkcji,

- zmniejszanie energochtonnosci
1 materialochtonnosci produkc;ji,

- lokalizowanie nowoczesnych gatezi
przemystowych, np. przemystu chemii
organicznej, precyzyjnego,

- tworzenie $rednich i matych zakladow
przemystowych o zréznicowanej strukturze
galeziowe;j,

- wprowadzanie dziatan ostonowych
dla zwalnianych pracownikow,

- wykorzystanie istniejacej infrastruktury
dla tworzenia nowych zaktadow

Za podanie przyktadow:
-trzech ...... ........... 1 pkt
-czterech ............... 2 pkt

53.

(np. ustugowych, przemystowych).

Np.:

1. woda zuzywana w duzej ilo§ci w procesie
produkcji (przemyst wodochtonny) lub surowce,
2. rynek zbytu lub sita robocza,

0-2

Za podanie czynnikow
lokalizacji dla zaktadow:
-dwoch ... 1 pkt
- czterech ................... 2 pkt




3. surowiec (piaski szklarskie),
4. baza energetyczna (energia elektryczna).

54.

Przyktady choréb:

- stres,

- choroby popromienne,

- zaburzenia psychiczne,

- choroby nowotworowe,

- choroby uktadu krazenia,
- alergie,

- otylos¢.

0-1

Za trzy przyktady chorob

55.

Wojewodztwa:

- pomorskie — (PO PiS),

- matopolskie — (PO i PiS),
- mazowieckie — (PO i PiS),
- lubelskie — (Samoobrona),
- podkarpackie — (LPR).

0-1

Za poprawne zaznaczenie
5 wojewddztw ........ 1 pkt

56.

- skuteczno$¢ sprawowania wladzy przez
partie polityczne,

- tradycje,

- przekonania religijne,

- akceptacja programéw wyborczych partii
politycznych,

- poziom wyksztatcenia wyborcow.

0-2

Za podanie:
- dwoch przyczyn ......1 pkt
- trzech przyczyn .......2 pkt




